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Collège Ferdinand Madeleine 3ème

Iracoubo Exercices de Physique-Chimie (Séquence 20)

NOM : Prénom :

Ne rien écrire dans les deux cases ci-dessous

Exercice 1 :
Voici trois conversions énergétiques, dans le désordre, intervenant dans une 
centrale nucléaire :
1. énergie thermique en énergie mécanique
2. énergie nucléaire en énergie thermique
3. énergie mécanique en énergie électrique
Place les numéros correspondant à l’endroit où se déroule chaque conversion 
d’énergie :

…...................................................................................................................................................................................…

Exercice 2 :
La centrale nucléaire de Saint-Alban, où habite Wilfried, construite en 1986, produit 
en moyenne une puissance électrique de 1800 MW (Méga-Watt). Wilfried se 
demande si elle ne pourrait pas être remplacée par des éoliennes.
Les éoliennes sont distantes de 150 m et produisent chacune une puissance de 
1800 kW (kilo-Watt).

1. Combien faudrait-il d’éoliennes pour remplacer la centrale de Saint-Alban ?

…......................................................................................................................................................................................

…......................................................................................................................................................................................

…...................................................................................................................................................................................…

…......................................................................................................................................................................................

…......................................................................................................................................................................................

…...................................................................................................................................................................................…

2. Le plus grand parc éolien français contient 70 éoliennes et le plus grand parc 
mondial (aux USA) en comporte 400. Cite trois avantages et trois inconvénients
du projet de Wilfried.

…......................................................................................................................................................................................

…......................................................................................................................................................................................



…...................................................................................................................................................................................…

…......................................................................................................................................................................................

…......................................................................................................................................................................................

…...................................................................................................................................................................................…

…......................................................................................................................................................................................

…......................................................................................................................................................................................

…...................................................................................................................................................................................…

…......................................................................................................................................................................................

…......................................................................................................................................................................................

…......................................................................................................................................................................................

Exercice 3 :
Un surgénérateur est un réacteur nucléaire pouvant produire plus de matière fissile 
qu’il n’en consomme !
Du plutonium 239 est produit dans ce type de centrale nucléaire. L’énergie libérée 
par la fission du plutonium 239 chaque jour est égale à 2,5 x 1014 J (Joules). 
Seulement 33 % de cette énergie est utilisée.

1. Quelle est la puissance électrique fournie par cette centrale ?

…......................................................................................................................................................................................

…......................................................................................................................................................................................

…...................................................................................................................................................................................…

…......................................................................................................................................................................................

…......................................................................................................................................................................................

…...................................................................................................................................................................................…

…......................................................................................................................................................................................

…...................................................................................................................................................................................…

2. La fission nucléaire de 100 noyaux de plutonium 239 produit environ 300 
neutrons. Sur ces 300 neutrons, 100 participent à des réactions de fission avec 
d’autres noyaux de plutonium 239 et 150 sont absorbés par des noyaux 
d’uranium 238 pour donner de nouveaux noyaux d’uranium 238 pour donner 
de nouveaux noyaux de plutonium 239. Les 50 restants sont perdus. Explique 
pourquoi on appelle cette centrale un surgénérateur.

…......................................................................................................................................................................................

…......................................................................................................................................................................................

…...................................................................................................................................................................................…

…......................................................................................................................................................................................

…......................................................................................................................................................................................

…...................................................................................................................................................................................…



PC 3ème Séquence 21 – Les transferts et les conversions d'énergie

Les transferts et les conversions d’énergie

Consignes :

Lire attentivement le texte et répondre aux questions.

Page 336

1. Lorsque deux objets à des températures différentes sont en contact, dans quel 
sens s'effectue le transfert thermique ?

2. Que devient la température d'un système lorsque l'équilibre thermique est 
atteint ?

3. Quels sont les trois modes de transfert thermique ?

4. Dans quel sens s'effectue le transfert thermique entre deux systèmes, tel que :

T 1>T 2  ?

5. Quelles sont les températures à l'équilibre ?

6. Les différents modes de transferts thermiques peuvent-ils exister 
simultanément ?

Conclusion

1/1



PC 3ème Séquence 20 – L’énergie nucléaire

L’énergie nucléaire

Document : (Bordas – Cycle 4 – Page 327)

1. Quelle est la part de l'énergie électrique produite par l'énergie nucléaire en France 
aujourd'hui ?

2. Quel est le combustible d'une centrale nucléaire ?

3. Comment est produite la vapeur d'eau dans les centrales nucléaires ?

1. L'énergie nucléaire constitue 80 % de l'énergie électrique en France 
aujourd'hui.

2. Le combustible d'une centrale nucléaire est l'uranium.

3. De l'eau est chauffée dans le réacteur afin d'obtenir de la vapeur d'eau, puis va
chauffer un deuxième circuit d’eau dans le générateur de vapeur.

4. Quelle transformation d'énergie est réalisée dans une centrale nucléaire ?

5. Complète la chaîne énergétique ci-dessous :

6. Indique les avantages et les inconvénients, en terme d'environnement, d'une centrale 
nucléaire.

4. Dans une centrale nucléaire, de l'énergie nucléaire est transformée en énergie 
électrique.

5.

6. La tour de refroidissement ne rejette que de la vapeur d'eau. Il n'y a donc pas 
d'émission de substances polluantes dans l'atmosphère. En revanche, les 
déchets radioactifs ont des durées de vie très longues et ne peuvent être 
stockés n'importe où. Ils sont conditionnés et placés dans des centres de 
stockage.

Conclusion :

Dans une centrale nucléaire, le combustible chauffe de l'eau et la transforme en 
vapeur. Cette vapeur sous pression fait tourner une turbine. Ce mouvement de la 
turbine couplé à un alternateur permet de produire de l'énergie électrique. L'énergie
nucléaire est ainsi utilisée pour produire de l'énergie électrique.
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Référence : Cours équation 4e pour aller plus loin et résoudre des problèmes type brevet (essentiel pour la 2de) 

 

 

 

 

 
 

 

 



 



                  TRAVAIL POUR LE NIVEAU 3° EN EMC 

Bonjour à tous et toutes . 

J’espère que vous allez bien. 

Voici le menu : 

vous avez 8 TD à rendre en EMC. Dès réception du kit, mettez-vous 

au travail. Vous avez une semaine pour me les rendre. Soit vous les 

déposez au collège, soit dans ma boite aux lettres. Si vous êtes 

plusieurs dans une même zone, vous pouvez les faire déposer pour 

vous. 

Pour les pages 1 à 4 : lisez les documents, vous y trouverez les réponses 

en faisant des phrases bien sur ! 

Pour les pages 5 et 6, j’ai mis les pages du manuel à consulter pour 

vous aider à savoir : Doc 2p356/doc 3p357/ le Cp360 et la page 375 

Pour les pages 7 et 8 vous devrez consulter les pages 390 et 391 du 

manuel. 

BON TRAVAIL 

RAPPEL : LE BREVET EST ATTRIBUE CETTE ANNÉE PAR LE 

CONTRÔLE CONTINU. CES DEVOIRS ME SERVIRONT A VOUS 

ATTRIBUER LES POINTS DU CONTRÔLE CONTINU EN 

HISTOIRE/GÉOGRAPHIE ET EMC 

ATTENTION : JE VOUS DEMANDE DE FAIRE VOTRE 

MAXIMUM ET DE VOTRE MIEUX. 

JE PRENDRAIS EN COMPTE VOTRE SITUATION. 

JE NE VOUS DEMANDE PAS LA PERFECTION MAIS DE ME 

MONTRER QUE VOUS AVEZ FAIT DE VOTRE MIEUX. 

BON COURAGE A TOUS ET TOUTES ET A TRÈS BIENTÔT 

MME MORAES. 



















                                       Je découvre un peintre espagnol     :  Pablo Picasso,
                                      et une œuvre : « ..…………………………………. ».

Nom du tableau :                                                       date     :
 Dimensions :                            Lieu d’exposition :

Introduction : 

1)Pour quelle occasion Picasso a-t-il fait cette œuvre ? :

2)Qu’a-t-il voulu raconter dans cette œuvre ?:

3)Que remarques-tu au niveau des couleurs ?: 

Pourquoi a-t-il fait ce choix de couleurs, d’après-toi ?:

Regarde un peu ce détail du
tableau :

, que remarques-tu ?

Qu’est-ce que cela peut évoquer, d’après toi ?

Composition du tableau     :
Regarde bien les principaux éléments qui composent ce tableau... Identifie-les 
et nomme-les :



Regarde ce détail :
Que remarques-tu ?

Ton ressenti sur l’oeuvre :
Quelle(s) impression(s) se dégage(nt) de ce tableau ?

Vois-tu des éléments positifs ?  (si oui, lesquels?)

Va découvrir à présent un peu ce peintre…:
Quand a-t-il vécu ? Où est-il né ? Où a-t-il vécu ? À quel mouvement artistique
est-il associé ? 
 Regarde quelques unes de ses œuvres... choisis-en une qui t’a plu ou qui a 
retenu ton attention : enregistre-la sur ta clef USB,puis rédige un petit 
paragraphe :nomme-la, donne sa date,  décris-la , explique pourquoi tu l’as 
choisie. 



                                   UN POCO  DE HISTORIA DE  ESPAÑA …

                                Titre : (à renseigner) ……………………………………………

¡Hola, chicas y chicos ! Voici une série de questions pour guider vos recherches
afin de découvrir par vous même un aspect très important de l’histoire 
contemporaine de l’Espagne...

Quel épisode important de l’histoire de l’Espagne se déclenche en juillet 1936 ?

Qui en est l’instigateur ?

Qui sont les forces en présence ?

Pourquoi peut-on dire que cet « épisode » était une répétition générale de la 
2de Guerre Mondiale ?

Qui aide qui ?

Quand se termine cet « épisode » ?

A partir de cette date, et pendant 36 ans, quel va être le type de régime 
gouvernemental en Espagne ?

Quel est le lien entre le tableau de Picasso et cet « épisode historique » ?

quelques liens si besoin :
https://www.herodote.net/17_juillet_1936-evenement-19360717.php

http://colleges.ac-rouen.fr/dunant-evreux/html/andalousie/html/guernica.htm 

https://www.histoire-pour-tous.fr/dossiers/2641-guernica-26-avril-1937.html  

                                                                                                                 

https://www.herodote.net/17_juillet_1936-evenement-19360717.php
https://www.histoire-pour-tous.fr/dossiers/2641-guernica-26-avril-1937.html
http://colleges.ac-rouen.fr/dunant-evreux/html/andalousie/html/guernica.htm
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TECHNOLOGIE : DEVOIR TYPE BREVET 
 

Les besoins en énergie électrique augmentent avec l’usage 
croissant des équipements mobiles : Smartphone, tablette 
numérique, lampe à LED… 

L’utilisation de ces appareils en milieu isolé nécessite un 
dispositif de recharge en énergie électrique. L’utilisation d’une 
hydrolienne portable (Figure 1) immergée dans le cours d’une 
rivière est une solution. 
L’étude proposée vise à vérifier les performances de 
l’hydrolienne portable en les comparant aux caractéristiques 
fournies par le constructeur.  

Figure 1 
 

Document 1 : schémas de principe de fonctionnement de l'hydrolienne 
Étape 1 : charge de la batterie interne de l'hydrolienne 

 

L’hydrolienne doit être immergée dans la 
rivière et maintenue par une cordelette.  
Le mouvement de l’eau entraîne la rotation 
de l’hélice qui est liée au générateur de 
tension. 
Le générateur de tension assure la charge 
de la batterie interne de l’hydrolienne. 
La fonction du régulateur de tension est de 
limiter la tension à 5 volts pour éviter une 
surtension qui endommagerait la batterie. 

Étape 2 : recharge d’un ou plusieurs appareils nomades. 

 

 
Dès que la batterie interne de l’hydrolienne 
est suffisamment chargée, l’utilisateur peut 
brancher des appareils nomades à l'un des 
trois ports USB pour les charger en énergie 
électrique. 

 

 

 

 

 

 

 

Question 1 
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À partir du schéma de principe de fonctionnement de l’hydrolienne (document 1), compléter le 
schéma fonctionnel de la feuille annexe réponses à l’aide des informations indiquées dans le 
document 2 et préciser la fonction d'usage (A quoi sert l’objet ?) de l'hydrolienne. 

Document 2 
- stocker l'énergie électrique ; 
- réguler la tension produite ; 
- produire de l’énergie électrique par la rotation du générateur. 

 

Question 2 

À l'aide du relevé de tension électrique (document 3) et des schémas de principe de 
fonctionnement de l'hydrolienne (document 1), donner la tension électrique en sortie du 
générateur de tension si le débit d'eau de la rivière est de 0,20 m3·s-1 et justifier le rôle du 
régulateur de tension.  
 

Document 3 : étude des performances de l’hydrolienne 
 
La courbe ci-contre représente les 
relevés de la tension électrique 
produite par l'hydrolienne en fonction 
du débit de la rivière.  
Elle montre qu’au-delà d’un débit de 
0,14 m3·s-1, la tension électrique de 
charge de la batterie est limitée à 5V. 

 

Question 3 

Le constructeur de l’hydrolienne indique une capacité de la batterie interne de 10 000 mAh 
(unité exprimée en millième de l’Ampèreheure). À l’aide du tableau (Document 4), déterminer 
pour une heure de branchement le nombre et le type d’appareils pouvant simultanément être 
chargés en totalité en justifiant les choix à l’aide de calculs. 
 

Document 4 
Appareils Capacité de charge (mAh) 

Une tablette 6 000 
Un Smartphone 3 000 
Une lampe de poche LED 4 400 

 

 
Question 4 
Les premières réclamations des clients montrent au fournisseur de l'hydrolienne qu’il manque 
un voyant indicateur du niveau de charge de la batterie interne. Le constructeur souhaite 
intégrer à l’hydrolienne une LED multicolore pour indiquer le niveau de charge à l’utilisateur. La 
couleur de la LED sera visible depuis la berge de la rivière. 
 
À l'aide de la description du fonctionnement en feuille annexe réponses, compléter le 
programme modélisant la gestion de la charge de la batterie interne. 
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Annexe réponses 
Schéma fonctionnel de l’hydrolienne : 

La fonction d’usage est : ........................................................................... 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Le programme modélisant la gestion de la charge de la batterie interne : 
L’hydrolienne est en mode de charge régulée. Le mode de gestion de charge de la batterie est 
représenté par un cycle en boucle permanente et respecte les 4 conditions suivantes : 
 

- la LED s'éclaire en 
orange fixe lorsque la 
tension de charge est 
inférieure à 5 V. 
Impossibilité de charger la 
batterie ; 

 

- la LED s'éclaire en 
rouge clignotant lorsque la 
tension de charge est 
supérieure à 5 V 
conditionnant l’arrêt de la 
charge (défaut du 
régulateur de tension) ; 

- la LED s'éclaire en 
vert fixe lorsque la batterie 
interne est chargée à 
100 %. Arrêt de la 
charge ; 

- la LED s'éclaire en 
vert clignotant lorsque la 
tension de charge est égale 
à 5 V, conditionnant la mise 
en charge de la batterie. 

 

 

... Transformer 
l’énergie 

cinétique de 
l’eau en 

mouvement 
en énergie 
mécanique 

... ... 

si ........................   …......................       alors 

répéter indéfiniment 

si tension de charge       < 5 V          alors 

si tension de charge         > 5 V          alors 

allumer LED orange fixe 

allumer LED vert clignotant 

charger la batterie 

……………………………………......... 

si ...............................      ................      alors 

Hydrolienne en mode charge régulée 

………………………………………….. 

………………………………………….. 

………………………………………….. 


